

“二房东”“黑中介”还有无数城市“蚁族”，构成纠缠不清的群租现象——

新规将终结“暧昧”的群租房？

3月1日起《宁波市居住房屋租赁管理若干规定》实施，新规对于困扰城市治理的“群租”问题，明确和细化了很多内容，比如房东和中介的义务、执法部门的职责等。尤其是出租人的义务，新规要求房屋出租应“以一间原始设计为卧室或者起居室为最小出租单位”，要求“除未成年人外，居住人员人均租住房屋建筑面积不得低于10平方米”“原始设计为餐厅、厨房、卫生间、阳台等非居住空间的，不得出租供人员居住”，违反这些规定，出租人可能会受到处罚。

新规可能影响哪些人，目前拼租市场存在什么问题，与新规的要求有怎样的差距？这两天，记者在宁波的租房市场进行了调查采访。

记者 胡珊 乐晓立



江东潜龙二村一楼违章搭建的出租房。记者 乐晓立 摄



500元以下的拼租房很俏

在58同城网上打开租房界面，输入“500元以下”“拼租”等关键词搜索，跳出来的房源信息有约20条。

大概这一段时间正是毕业生找工作、务工人员返城的“招聘季”，这样的房源十分抢手。记者按照搜索结果挨个打过去，得到的回复大部分是，“房子前两天就租出去了。”

记者好不容易找到鄞州春江花城一套月租350元的隔断房，和发布人联系后，对方懒洋洋给了一个电话，让直接联系“房东”。

1日下午3点左右，记者赶到春江花城小区找到了该隔断房。房子位于二楼，大门敞开着，走进去房子中间是一条“Z”字型走廊，阳光被分布在走廊两侧的8间房子完全挡住，漆黑一片。房子里没有厨房、客厅、餐厅，走廊尽头的卫生间是公用的。

房东刘女士，不到30岁，领着记者走到靠近阳台的一个10来平方米的小房间。房间朝北，没有装修过，但有窗，还有一些简单的家具和一台老式空调。

这样的房间，月租仅350元，性价比相当不错了，记者暗自庆幸，但很快就发现是自己想得太美了。

“350元那间房前两天租出去了，房客是个刚来宁波不久的小伙子。”刘女士说，那房间很小，只能放下一张床，而且没有窗的。“这间有窗的，每个月加上网费、水费、物业费，要700元。”

“二房东”整套租下分隔出租

记者和刘女士聊了几句，发现她并不是真正的房东。四五年前，她跟老公从房东手中将房子整套租下，租期订了10年，做起了“二房东”。“当时，这8个房间房东已经隔好了，我们没做任何变动。”

像刘女士这样的“二房东”在拼租房市场并不少见。盛世天城附近的一家房产中介领着记者去看的一套房，格局和刘女士出租的那套房十分相似，只是面积小了许多，七八十平方米的房子被隔成4个带独立卫生间的单间，只剩一条宽约1米的走廊供租户们出入。

中介说，出租这套房的也是“二房东”，这套房原来的户型为两房一厅，“二房东”租过来是白坯的，装修后改造成了4个房间。

在调查中记者发现，与新规相比，这些拼租房大多达到了“居住人员人均租住房屋建筑面积不低于10平方米”的要求，但由于“二房东”为谋取利益的最大化，无法做到“以一间原始设计为卧室或者起居室为最小出租单位”，将餐厅、厨房、过厅过道、阳台等改造成房间的，比比皆是。



刚参加工作拼租是首选

娟娟是金华人，浙江万里学院2015届毕业生，目前在江东一家咨询公司工作。

去年6月，她和室友在网上看到了一套位于鄞州中萃家园的房子，网上的介绍是6室1厅1卫，每间房月租500元左右。

到了实地一看，发现所谓的6室其实是3个正常房间“切开来”的，每个房间不到8平方米，小得可怜，放下床和柜子后，都快没地方下脚了。

当时她们想几个姐妹住在一起热闹点，再加上那时刚毕业，工资只有2000元左右，便将就着租了下来。

娟娟住的是朝北的第一间，每天都得侧着身子穿过长廊去阳台晒衣服。回房后，多半是关上门，躺在床上玩电脑，想找个姐妹聊天，房间都显得局促。

“到了周末，有的姐妹会带男朋友回来。由于房间是用轻砖隔断，半夜常常会听见隔壁发出‘暧昧’的声音。”说到这儿，娟娟有些尴尬。

由于生活上的诸多不便，朋友之间也生出了间隙，最后矛盾激化，不久她们就作鸟兽散了。

之后，娟娟也去看过一些价格在六七百的合租单间，可大多是男女混住的。

“去看房的时候，我觉得那些男房客看我的眼神有点不怀好意，因此没有再选择合租。”她说。

最后，娟娟在江东的江南村找到了一套单间，里面有独立卫生间，房间也有近20平方米，还有油烟机，能做饭，这才安顿了下来。

由于是城中村，边上又都是汽车修理厂和零件市场，晚上人员比较复杂，她下班之后就锁好房门，不敢出去了。

到了半夜，经常有喝酒醉的人在楼下游荡，有时她会被砸啤酒瓶的声音惊醒。她的房间顶上有个天窗，有次一只野猫跳到了天窗上，幽幽地朝房里看，吓得她一晚没睡，第二天就拿木板把天窗封死了。

“还好隔壁住了个女同事，有什么事还能叫她。听说下个月单位会给我涨工资，我可以选择更好一点的单身公寓。”她停顿了一下，“而且我找了个男朋友，如果关系稳定，我们可以一起租一套房子，到时候可以在家做饭，日子也能过得宽裕些……”谈到未来，娟娟还是充满了信心。

老小区成小贩聚居地

而在地处市中心的江东潜龙二村，群租现象更为突出，甚至不乏改变房屋结构、乱搭建的现象。

居民刘大爷说，这里每幢楼的一楼北面都带有一个小院子，如今大部分的小院子被砌起了墙，搭起临时房对外出租，甚至个别住户还将车棚打通后出租给人居住。

这里租住的大多是做小餐饮生意的个体商贩，有卖烧烤的、卖卤制品的，还有做早餐生意的，俨然成了小商贩的聚居地。

杨女士夫妇来自江西，来宁波7年了，一直租住在潜龙二村。他们就在附近摆摊卖烧烤为生。每天下午4点左右，他们就会在栎木小学附近出摊，晚饭后再在街口做夜宵生意。

杨女士夫妇租的房子只有10多平方米，门口堆满了锅碗瓢盆，屋里除了一张活动板床、一台电视机，别无他物。

杨女士说，这里的房屋几乎被房产中介包租了，然后再租给我们，“连水电费也比附近居民的贵了不少”。

尽管如此，能以每月700元的租金，在城区找到这样一个落脚点，他们还是挺满足的。“租住条件虽然差了点，但总归每天还能跟老公在一张床上睡，还有一份可以养家糊口的生意……”

小商贩方便了，可居民们不愿意了，刘大爷介绍，他住在17幢，一楼是家卖鸭脖子的湖北人，每次他们家拿大锅卤制鸭脖子时，一股呛鼻的辛辣气味就从阳台上涌上来。

“还有他们拿大锅炸食品的时候，油烟弥漫整个楼道，我们也多次跟社区沟通，每次说了以后会好一些，但没过几天又返潮了。还有他们出摊的小推车经常挡在楼道头，我们上了年纪的人进出很不方便。有时候觉得他们在宁波打拼也不容易，也就不愿意再多说了。”刘大爷说。



无证中介更需规范

在新规出台之前，居民对群租房的投诉，大多数由社区居委会处理。处理群租纠纷中，社工发现房东、正规中介、租房业主这些环节都是可控的，沟通起来也很配合，难弄的是许多无证中介。

“无证中介以盈利为目的，根本不考虑社会责任，在选择租客环节中不把关，出了事情不负责，一股脑地把问题推给社区和派出所，是一个更加需要规范的环节。”潜龙社区社工李女士说。

“这里之前有一套五六十平方米的二居室，被附近一家餐饮店租去做员工宿舍，住了10多个人。他们在客厅、房间放置上下铺。人多声杂，对附近邻居的生活造成严重影响，时常引发邻里纠纷。”李女士说，这房子是中介租出去的，直到调解时房东才知道里面的情况，好在房东积极协调，事情总算妥善处理了。

李女士说，在没有法律法规可以参照前，社区也不知道主管部门到底是哪一家，劝说是主要手段，如果不听劝，社区会请辖区民警帮忙，如果实在不行，只能联系房东请他们搬走了。

